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 Report  or  Maxvyorrtres  CoMMISSION
 ox  AGARH  Musiim  UNIVERSITY
 (AMENDMENT)  Bui,  978  aNp  GOVERN-

 MENTS  MEMORANDUM  THEREON

 THE  MINISTER  OF  STATE  IN
 THE  MINISTRY  OF  HOME  AFFAIRS
 (SHR]  DHANIK  LAL  MANDAL):  I

 beg  to  lay  on  the  Table  a  copy  each  of
 the  following  papers  (Hindi  and  English
 versions)  :—

 (1)  Report  of  the  Minorities  Com-
 mission  on  the  Ahgarh  Muslim  Uni-
 versity  (Amendment)  Bill,  1978.

 (2)  Memorandum  showing  decision  /
 reply  of  Government  on  various  re-
 commendations,  Observations  con-
 tained  in  the  above  Report.

 [Placed  in  Library.  See  No.  LT-
 4103/  79).

 2.2  hrs.

 CALLING  ATTENTION  TO  MATTER
 OF  URGENT  PUBLIC  IMPORTANCE

 REPORIED
 FOREIGN

 LARUH-SCALT  «=  INFLUX  OF
 Naitovacs  into  ASSAM  AND

 NEIGHBOURING  STATIS

 SHRI  TARUN  GOGO]  (Jorhat)  1
 call  the  attention  of  the  Mimister  of
 Home  Affairs  to  the  following  matter
 of  urgent  public  importance  and  request
 that  he  may  make  a  statement  thereon:

 Reported  large-scale  influx  of
 foreign  nationals  into  Assam  and
 neighbouring  States,  thereby  causing
 great  concern.

 THE  MINISTER  OF  STATE  IN
 THE  MINISTRY  OF  HOME  AFFAIRS
 (SHRI  DHANIK  LAL  MANDAL):  sir,
 during  ‘1978,  about  4,000  tribals  predo-
 minantly  Mogs  and  a  few  Chakmas
 entered  Tripura  in  small  batches  in  a
 clandestine  manner.  They  have  all
 been  sant  back  to  Bangladesh.  Recent-
 ly  some  Chakmas  from  the  Chiltagong
 hill  tracts  entered  Mizoram  in  a  similar
 fashion.  About  4,600  of  them  have
 been  sent  back  to  Bangla  Desh.  It  is
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 apprehended  that  an  equal  number  or
 Slightly  more  may  still  be  staying  in
 Mizoram.  Bangla  Desh  authorities  have
 agteed  to  take  them  back  and
 arrangements  are  accordingly  being
 made.  Apart  from  these  developments,
 Government  have  no  information  of
 any  recent  large-scale  influx  of  foreign
 nationals  into  Assam  and  neighbouring
 States.

 However,  Government  are  aware  that
 illegal  immigration  from  Bangla  Desh
 has  never  completely  stopped.  The
 length  and  terrain  of  the  border  and
 the  ethnic  and  linguistic  similarities
 render  it  exceedingly  dificult  to  identi-
 fy  such  illegal  immigrants  and  make
 them  return  to  the  country  of  their
 origin.  A  number  of  border  out-posts
 have  been  set  up  on  the  Indo-Bangla
 Desh  border.  Specinl  staf  has  also
 been  sanctioned  for  the  Governments
 of  Assam.  Meghalaya,  West  Bengal  and
 Tripura  fer  locating  and  deporting
 illegal  immigrants.  Constant  vigilance
 is  being  maintained  by  the  Central  and
 State  authorities  to  minimise,  and  ulti-
 mately  prevent  such  illegal  immigra-
 tion.

 Government  is  also  aware  of  illegal
 infiltration  from  Nepal  into  Assam  and
 other  North-Eastern  States.  Govern-
 ment  of  India  have  therefore  extended
 application  of  the  Foreigners  (Restrict-
 ed  Areas)  Order  963  and  the  Foreign-
 ers  (Protected  Areas)  Order  958  to
 Nepalis  nationals  since  976  whereby
 nationals  of  Nepal  are  required  to  ab-
 {ain  permits  for  entry  to  the  areas  of
 Assam  and  North-Eastern  States  from
 Central  Government  in  case  of  protect-
 ed  areas  and  from  Centra]  or  State
 Government  jn  respect  of  restricted
 areas.  The  State  Governments  con-
 cerned  are  responsible  to  enforce  the
 provisions  of  these  orders,

 SHRI  TARUN  GOGAI:  According  to
 the  hon.  Minister,  there  has  been  no
 large-scale  infiltration  except  4,000
 Chakmas,  and  these  people  were  also
 sent  back,  but  there  have  been  state-
 ments  from  persons  like  the  Chief
 Minister  and  Governor  of  Assam  which
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 are  contrary  to  what  has  been  stated
 by  the  hon,  Minister.

 The  Chief  Minister  of  Assam  made  a
 statement  in  the  State  Assembly  that
 there  has  been  large-scale  infiltration
 and  the  problem  is  assuming  alarming
 proportions.  According  to  the  Chief
 Minister’s  statement,  infiltration  was
 high  in  transferred  areas  of  Dibrugarh
 district  and  northern  belts  of  Lakhim-
 pur,  and  certain  other  places.  Accord-
 ing  to  him,  there  are  more  than  five
 lakh  Nepalis.  The  meeting  of  the
 Chief  Ministers  of  the  North-eastern
 Council  last  month  expressed  great
 concern  about.  The  Governors’  Con-
 ference  also  expressed  grave  concern.
 The  Chief  Election  Commissioner,  Mr.
 S.  L.  Shakdher  has  expressed  great
 concern.  He  says  that  there  are  dis-
 turbing  reports  of  large-scale  immigra-
 tion  of  outsiders,  and  of  large-scale
 inclusion  of  foreign  nationals  in  the
 electoral  rolls,

 I  do  not  know  whose  statement  I
 should  believe.  This  will  upset  the
 balance  of  the  population,  it  will  create
 linguistic,  socio-economic  and  other
 problems  also.

 The  growth  of  population  of  Assam
 is  the  highest  in  India.  In  i94l,  the
 population  was  7  million.  By  1971,  it
 was  doubled.  By  978  it  became  i8
 million,

 As  you  know,  the  economy  of  Assam
 is  in  a  backward  state.  It  is  an  impor-
 tant  strategic  area.  It  has  been  con-
 fronted  with  so  many  problems,  the
 problem  of  poverty,  the  problem  of
 unemployment  and  the  problem  of
 landless  people.  This  influx  problem
 will  further  aggravate  it  and  it  will
 cripple  the  whole  economy  of  Assam.

 Earlier,  the  problem  of  influx  was
 mainly  confined  to  Bangladesh.  Now,
 the  influx  is  from  other  countries  also,
 from  Nepal,  Burma,  etc.  Besides  it
 being  a  large-scale  influx,  the  way  it
 has  been  coming  creates  a  suspicion
 that  there  is  a  sinister  design  or  a

 calculated  move  behind  this.  The  move
 is  to  create  disturbance,  lawlessness
 and  tension  in  the  area  by  some
 foreign  elements.  The  question  of  the
 security  of  that  area  and  of  the  whole
 country  is  also  there.  May  I  know  from
 the  hon.  Minister  whether  the  Govern-
 ment  has  examined  this  aspect.

 The  Government  is  boasting  that
 never  before  the  friendly  relations  with
 neighbouring  countries  have  been  as
 good  as  it  is  today.  But  the  impression
 in  those  countries  is  that  the  Govern-
 ment  is  weak  and  that  this  Government
 is  not  capable  of  dealing  firmly  with
 infiltrators.  This  feeling  has  given  an
 encouragement  to  these  people.  Only
 with  the  connivance  of  those  countries
 this  influx  could  come  in  such  a  large
 number.  I  want  to  know  from  the  hon.
 Minister  whether  the  Government  will
 take  up  this  matter  with  those  countries
 and  tell  them  straightway  to  take  steps
 to  see  that  these  people  do  not  cross
 over.—It  is  also  their  duty  to  see  that
 their  people  do  not  cross  over—and
 that  if  they  do  not  stop  it,  then  it
 will  be  taken  as  an  unfriendly  act.

 SHRI  DHANIK  LAL  MANDAL:  As
 I  have  stated  in  my  original  statement
 that  the  illegal  immigration  from
 neighbouring  countries  of  Bangladesh
 and  even  Nepal  and  a  few  from  Burma
 is  a  continuing  problem.  I  have  seen
 the  statement  made  by  the  Chief
 Minister  of  Assam  in  the  Assembly
 and  the  concern  expressed  by  the
 Governor.  The  concern  expressed  by
 these  persons  is  only  indicative  of  a
 greater  awareness  of  this  problem  now.
 It  does  not  mean  that  a  large-scale  in-
 flux  of  foreigners  is  taking  place  now.
 It  only  indicates  8  greater  gqwareness
 on  their  part  and  on  our  part  now.

 श्री  ग्ोम  प्रकाश  त्यागी  (बहराइच)  :  यह  क्या  जवाब  हैं  ?

 SHRI  DHANIK  LAL  MANDAL:  I
 can  substantiate  it  from  statistics.

 MR.  SPEAKER:  You  are  only  ans-
 wering  Mr.  Tarun  Gogoi.

 SHRI  DHANIK  LAL  MANDAL:  As
 the  hon.  Member  pointed  out,  why  so
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 Shri  Dhanik  Lal  Mandal]
 much  of  concern  is  expressed  now,  I
 have  stated  in  my  original  statement
 that  a  large-scale  of  influx  of  illegal
 immigrants  is  not  taking  place  just
 now.  It  is  a  continuing  problem  from
 the  partition  days  till  97l;  from  March,
 1971  to  December,  ‘1971;  again,  from
 August,  974  to  July,  975  and  after-
 wards  I  have  scrutinised  al]  the
 figures.  If  you  want  I  will  give  statis-
 tics  to  substantiate  my  statement  that
 a  large-scale  influx  of  foreign  nationals
 is  not  taking  place  just  now  only  It
 is  a  continuing  problem.

 MR  SPEAKER:  How  you  are  going
 to  discontinue  it  is  the  question

 SHRI  DHANIK  LAL  MANDAL:  As
 the  hon  Member  wants  to  know,  what
 steps  are  heing  taken  to  prevent  it,  I
 have  stated  in  my  original  statement
 also  that  2-—3  steps  have  been  taken.
 It  is  heing  taken  The  first  thing  is
 sirengthening  of  the  Border  Security
 Force,  opening  of  more  outposts  and
 strengthening  of  Home  Guards  from  the
 area  to  help  the  Border  Security  Force
 to  check  at  the  border  itself.

 Another  step  which  has  been  taken
 to  deal  with  the  situation  when  they
 cross  and  come  inside  and  settle,  is  this,
 A  scheme  has  been  formulated  and
 posts  have  been  sanctioned,  ang  it  is
 the  duty  imposed  on  them  to  dctect,
 identify  and  take  steps  {o  push  them
 back.

 The  third  thing  is.  it  is  the  State
 Government’s  duty,  the  regular  police
 duty,  also  to  see  that  those  people  who
 come  from  outside  and  are  not  the
 nationals  of  the  country  are  identified
 and  brought  to  our  notice

 डा०  रामजी  सिह  (भागलपुर)  प्रध्यक्ष  महोदय,
 मंत्री  महीदय  ने  त्िपुरा  श्रौर  मीजोराम  में  जो  लोग
 बाहर  से  शझाये  है  उन  की  ही  बात  कही  है  |  शायद  गृह
 राण्य  मत्री  जी  को  मालम  नही  है  कि  यह  स्थिसि  कितनी
 विस्फोटक  हो  रही  है,  न  केवल  बगलादेश,  बल्कि  चार
 देशो  से  प्र्वोत्तर  सीमा  क्षेत्र  में  बराबर  लोग  प्रा  रहे
 हैं--तिब्बत,  बगलादेशा,  नैपाल  भौर  बर्मा--हन  चारों
 देशो  से  लोग  बराबर  भा  रहे  है  तथा  यह  पूर्वोत्तर  सीमा

 ्
 कितना  संवेदनशील  है,  यह  इस  बात  को  जानते

 '
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 प्रध्यक्ष  महोदय,  काश्मी र, जो  हमारी  सीमा  पर  है,
 उस  के  लिये  सुरक्षा  की  कितनी  कोशिशे  की  जा  रही  है,
 कितनी  सावधानी  बरती  जा  रही  है--भाप  सब  जानते
 है,  लेकिन  इस  क्षेत्र  के  लिये  जो  इतना  स्वेदनशील  है,
 श्र  जहा  चार  चार  देशो  से  लोग  प्रा  रहे  हैँ  उसके  लिये
 सरकार  को  जितनी  सावधानी  बरतनो  चाहिये,  उतनी
 नही  बरती  जा  रही  है  भ्रौर  इसलिये  यह  बहुत  विस्फोटक
 स्थिति  बनती  जा  रही  है  |  वहा  के  लोग  कहते  है--

 One  day  the  whole  area  will  be
 come  a  volcano  when  there  will  ve
 communal  riots  ang  language  riots.

 और  फारेन  ऐजन्ट्स  नो  उदा  बा  खे  है

 अ्रध्यक्ष  महांदय,  मेरे  कहने  का  मतजब  यह  है  कि
 इन्होने  जो  फिगस॑  दी  है--इन  के  विषय  में  भी
 हमारा  विवाद  है।  बी०  एस०  एफ०  कहता  है  कि
 20  हजार  लोग पक  डे  गये,  ए  क्सटनंल  मिरतिस्ट्री  कहती

 है  कि  4  हजार  पकडें  गये,  लेकिन  इनका  गृह  मत़्ालय
 कहता  है  कि  3  हजार  है,  कल  कोई  चौथे  मत्री  कहेंगे
 कि  कोई  श्राता  ही  नहीं  है।  इसलिये  यह  जो  स्थिति  है
 इस  को  दबाना  नहीं  चाहिये  ।  यही  कारण  है  कि  पिछली
 गवनंस  कान्फरेस  ने  पहली  बार  इस  पर  गहरी  चिन्ता
 व्यक्त  की  है  श्र  झ्रासाम  के  गवनर  ने,  जो  उस  क्षोत्र  के
 गवर्नर  भी  है,  सरकार  को  ज।  रिपार्ट  दी  है,  वह  कितनी
 चिन्ताजनक  है  उस  के  बारे  में  गृह  मत्री  ही  बतला  सकते
 है  ।  मे  यह  नहीं  कहता  कि  झाप  उस  रिपोर्ट  को  सदन  में

 हक
 त  करें,  लेकिन  वहा  के  गवर्नर  ने  जो  चिन्ता  व्यक्त

 की है  उसे  श्राप  को  यहा  उपस्थित  करता  वाहिये
 आसाम  के  चीफ  मिनिस्टर ने  भी  इस  के  सम्बन्ध  मे  काफी
 बातें  भौर  तक॑  दिये  है।  उन्होंने  कहा  है  कि  भ्रासाम  की
 पापुलेशन  में 1971  8  लेकर  इधर  तक  34.  7  प्रतिशत
 की  वृद्धि  हुई  है।  एक  जिले  के  बारे  मे  तो  उन्होंने  यहा  तक
 बताया  है कि  3  लाख की  भाबादी  में  से  !  लाख  60  हजार
 इम्मिग्रेन्ट्स  है  । इस  तरह  की  स्थिति  आज  प्रसम  में
 झौर  पूरे  पूर्वोत्तर  सीमा  क्षेत्र  मे  पैदा  हो  गई  है,  जिस  को
 भाप  केवल  रूटिन  अफेभ्नर्स  के  तौर  पर,  केवल  कालिंग
 अटेशन  के  रूप  में  ले  रहे  हैं।  ऐसी  बात  नही  होनी  चाहिये।

 में  ग्राप  से  यह  भी  निवेदन  करना
 चाह

 गा--अभी
 पिछले  दिनो  बगला  देश  के  प्रधान  यहा  प्राये  थे,  उन  से
 शापने  जो  वार्ता  की  है  एक्सटर्नल  भ्रकेश्रजे  मिनिस्ट्री
 मे  उसका  रिकार्ड  होगा,  उसी  के  सदर्भ  में  मै  कहता  चाहूगा
 जिस  प्रकार  से  बे  रूबाड़ी  के  सम्बन्ध  में  एडजस्टमेन्ट  की

 बात
 हू

 थी,  मैं  विस्तार  मे  नही  जाऊगा--उन दो  टुकड़ों
 को  मिलानेवाली  ओ  रेखा  है--जैसे--

 Bangladesh  could  retain  the  two
 enclaves,  Dahargram  and  Angar-
 pota  with  78x  85  metres  of  land  in
 lease  in  perpetuity

 तो  क्या इस  सन्दर्भ  मे,  जबबील  का'  रास्ता  नहीं
 रहेगा  तो  जा  नही  सकते  हैं,  बगला  देश  से  जो  समझौता
 बेरूवाड़ी  के  सम्बन्ध  में  हुआ  है,  उस  पर  बुनविधाद
 भही  किया  जा  सकता  ?  हम  जानते  है  --भ्राप  मह  रूह
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 देंगे  कि  यह  भन्तर्राष्ट्रीय  ममझौता  है,  हूम  उस  का  पालन
 करेगे,  लेकिन  क्या  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  समझौतो  पर पुन  विचार
 नहीं  हो  सकता  ?  मै  नही  कहना  चाहता,  ले  किन  भ्रमरीका
 में  रूजवेल्ट,  ग्राइजनहावर  भौर  उन  के  बाद  भी  ऐसी
 द्वीटीज  पर  पुर्नावचार  हुआ  है।  बेख्बाडी  का  भो  जो
 समझौता  हुआ  था  958  8,  उस  में  भी  संशोधन  हुभा
 है।  भ्रगर  उस  पर  पुनविचार  किया  जाये  तब  जा  कर
 उधर  सीमा  से  जो  झाने  वाले  लोग  है,  उन  का  झाना  बन्द
 कर  सकेगे।  इसलिए  मै  झौर  ज्यादा  तो  नही  कहना  चाहता
 सिफ  प्रश्तो  के  रूप  मे  एक  प्रश्न  तो  यह  करना  चाहता.  हू
 कि  श्री  एल०  पी०  सिह  साहब  ने  जो  झाप  का  रिपोर्ट
 दी  है,  उस  की  चिन्ता  से  श्राप  सदन  को  प्रवगत  करा  कर
 इस  पर  एक  फुलफ्लेज्ड  डिस्कशन  श्राप  करवायेगे  ?
 यह  पूर्वी  सीमा  प्रदेश  , जिस  को  डा०  लोहिया  उर्वसियम
 कहते  थे,  भाज  कितना  सवेदनशील  ह  गया  है  V

 दूसरी  बात  यह  है  कि  काश्मीर  की  तरफ,  उस  की
 सुरक्षा  के  लिये  भी  क्या  श्राप  विशेष  प्रबन्ध  करेंगे  भ्ौर
 सीसरा  पप्त  यह  है  ति  अगला  देगा  के  साथ  बेखूबाडी
 पर  जो  समझौता  हुआ  ९,  जो  प्रन्तर्गष्ट्रीय  समझौता
 हुआ  है,  उस  पर  आ्ाप  पुनवाचार  बरेंगे  ताकि  सीमा  के
 उधर  के  प्रदेशों  से  लोगो  का  आना  रुक  सके  v

 शी  धनिक  लाल  मण्डल  जा  चिन्ता  व्यक्त  की  जा
 रही  है  (व्यकधान)  t

 प्रो०  समर  e  (कन्टाई)  नधरकानपाटका।
 आप  भी  नही  कहते  भ्रौर  वे  भी  नही  कहते  ।

 श्री  धमिक  लाल  सण्डल  राज्यपाल  महादय  द्वारा
 जो  चिन्ता  व्यक्त  की  जा  रही  हो,  मुख्य  मत्री  क॑  द्वारा
 चिन्ता  व्यक्त  की  जा  रही  हो,  नार्थ-ईस्टर्न  कौसिल
 द्वारा  चिन्ता  व्यकत  की  जा  रही  हो,  हम  भी  उस  चिन्ता  में
 शामिल  है।  हम  प्रपने  भाप  का  उस  से  भ्रलग  नही  क  रते  t
 हम  भी  उस  चिन्ता  मे  शामिल  है  झौर  भारत  सरतार  भी
 उस  में  शामिल  है  ।  सवाल  यह  है  वि  वए  एक  ऐसा
 प्राब्लम  है,  जिसके  ऐतिहासिक  कारण  है  झौर  जैसा
 माननीय  सदस्य  जानते  है,  समय  समय  पर  यह  समस्या

 कई  तरह  का  रूप  लेती  रहती  है  ।  कभी  प्राभिक  का  रणो
 से,  कभी  किन्‍्ही  श्रौर  कारणो  से  और  कभी  ला  एण्ड
 झाड्डर  के  बिगडने  से  यह  समस्या  तरह-तरह के  रूप  लेती
 रहती है  भ्रौरलोग  इधर  प्राते  रहें  है,  इससे  कोई
 इन्कार  नहीं  कर  सकता,  सेक्‍्युरटी  प्राब्लम  भी  पोज
 करते  है,  इससे  कोई  इन्कार  नहीं  हो  सकता  श्रौर
 मुसीबतजदा  जा  लोग  भ्राते  है  उन  के  साथ-साथ
 पंचगामी  लोग  भी  श्रा  जाते  है,  इस  से  भी  कोई  इन्कार
 नहीं  हो  सकता  ।  हस  लिये  यह  समस्या  एक  गभीर
 समस्‍या  है  ।  .(ध्यवधघान)

 MR  SPEAKER.  I  cannot  under-
 stand  This  is  not  Question  Hour

 st  धनिक  लाल  भष्डल  यह  समस्या  एक
 मम्भीर  समस्या  है,  इस  से  कोई  इन्कार  नहीं  हो  सकता
 लेकिन  इस  समस्या  से  निपटने  के  लिये  जो  उपाय  किये
 गये  है  या  फिये  जा  रहे  है,  उन  के  बारे  मे  एक  बात  तो
 म्निनीय  सदस्,  कौ  यह  समझनी  चाहिये  कि

 यह  बहुत सम्या  wide  है,  4035  किलोमीटर  लम्बा  बोडर  है

 झौर  यह  भी  माननीय  सदस्य  को  समझता  चाहिये  कि
 एक  बहुत  ही  डिफीकल्ट  टोरेन  है,  उबड  खाबड़,
 वथरीली,  वजर,  धाटी  और  पहाड़,  इन  सारी  चीजो  से
 बनी  हुई  यह  जगह  है  ।  इसीलिए  यह  बहुत  प्रासाव
 काम  नही  है  t

 तीसरे  हस  में  हमीनीटेरियन  कसीडरेशन  भी  है  :
 जैसा  माननीय  सदस्य  ने  कहा  कि  वहा  से  मुसीबतजदा
 लोग  प्राते  है  और  इस  तरफ  जब  कडाई  करते  है,  तो
 इधर  के  कुछ  लोग  भी  उस  का  विरोध  करना  शुरू  कर  देते
 है  ।  इस  तरह  की  जीजे  भी  देखने  में  भाई  है  कि  स्टेट  गयंमेट
 में  जो  उन  के  प्रतिनिधि  है,  जब  इस  तरह  को  बात  होती
 है,  तो  इतना  शरफान  हाता  है,  हल्ना  होता  है  कि  कह  नही
 सकते,  वयोकि  ये  लाग,  जिन  के  साथ  सख्ती  की  जाती
 है,  उन  के  सगे  सम्बन्धी  इधर  भी  है।  उन  की  जात  बिरा<
 दरो  के  लोग,  लिगुयस्टिक  एफिनिटी  पग्रौर  स्थानिक
 एफानिटी  के  लोग,  उन  के  सगे  सम्बन्धी,  भी  इधर  है  ३
 येसारो  बाते  है।  ,..  (व्यवधान)  चकमा
 मिजारम  में  भी  है  ।

 PROF  SAMAR  GUHA  5000  Chak-
 ma  Tribals  have  been  ejeced  by  the
 milifary  in  Mizoram  area  What  have
 you  done?  You  are  talking  and  you
 do  not  know?  You  have  not  the
 courage  to  say  that

 MR  SPEAKER  This  is  Call  Atten-
 tion,  please  don’t  convert  it  into
 Question  Hour

 PROF  SAMAR  GUHA  I  come  from
 that  area  I  know’  Recently  5000
 Chakma  tribals  havc  been  ejected  by
 the  military  force....  (Interruptions)

 MR  SPEAKER  No,  please  I  am  not
 allowing

 हो  धनिक  लाल  मण्डल  ये  सारी  समसयाये  हैं,
 ये  सब  कठिनाइया  है,  इस  की  पृष्ठभूमि  को  भी  बराबर
 ध्यान  में  रखना  चाहिये  ।  इस  पृथ्ठभूमि  में  जो  प्रयास
 हो  रहे  ,  उन  को  श्राप  देखिये  और  उन  प्रयासों  के  लिये
 धाप  जो  भी  सुझाव  देना  चाहेंगे,  उन  का  ग्रवश्य  हम
 ध्यान  रखेगे

 हो  बर्सत  साठे  (प्रकोला)
 क्या  नतीजा  रहा  है  ?

 आ्राप  के  प्रयासों  का

 हा
 घबिक  लाल  मण्डल  नतीजे  बहुत  भ्रच्छे  प्रा

 रहे  है  tv  «

 श्री  कंबर  लाल  गुप्त  (दिल्ली  मदर)  प्रध्यक्ष
 महोदय,  मैने  माननीम  मत्री  महोदय  के  वक्तव्य  को  पढ़ा
 है  भौर  जो  एुछ  उन्होने  यहां  कहा  है  उस  को  भी  सुना
 है।  मुझे  लगता  है  कि  मंत्री  महोदय  इस  सारी  समस्या  की
 म्रभीरता  को  छोड  कर  इस  को  प्रन्डर  एस्टौमेट  कर  रहे
 हैं  भ्ौर  झोवर  सिम्पत्तीफाई  कर  रहे  है।  यहू  मामला
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 [श्री  कंवर  लाल  ग॒प्त]
 भयानक  है।  वे  उसकी  जड़  में  जाने  की  कोशिश  नहीं  कर
 रहे  हैं।  जो  ग्रांकड़े  उन्होंने  दिये  हैं  वे  गलत  हैं  ।  वहां  लोग
 कोई  एक  देश  से  ही  नहीं  झा  रहे  हैं  और  एक  प्रान्त  में  ही
 नहीं  थ्रा  रहे  हैं  a ऐसी  बात  नहीं  है  कि  केवल  बंगला  देश
 से  लोग  आ  रहे  हों  1

 From  January  1,  978  to  January
 18,  1978,  Manipur  Police  picked  up  59
 foreign  nationals  without  valid  entry
 permits.  Of  these  23  were  of  Burmese
 erigins,  2l  Nepalese  7  Bangla  Deshi,
 one  Chinese,  30  South  Africans  and
 Four  Australians.

 इस  तरह  से  मैं  श्राप  को  ये  सारे  फिगसे  दे  कर  आपका
 ज्यादा  समय  नहीं  लेना  चाहता  हूं  d  जो  श्राने  वाले  लोगों
 का  नम्बर  है  वह  भी  लाखों  में  है  1  मंत्री  महोदय  कहते
 हैं  कि  यह  कन्टीनुग्नस  प्रोसेस  है  क्या  इस  कन्टीनुअस
 प्रोसेस  के  लिये  मंत्री  जी  को  बधाई  दी  जाये  ?  अगर  यह
 कन्टीनुभ्रस  प्रोसेस  है  तो  शर्म  की  बात  है  -

 Are  you  showing  your  helplessness
 that  you  are  unable  to  check  it  and
 to  find  out  the  reai  reason  behind  it?
 You  are  unable  to  contact  the  concern-
 ed  Governments  from  where  _  these
 people  are  coming;  why  they  are
 ceming?  You  don't  go  into  the  root
 cause  of  it  but  you  are  making  a
 shabby  statement  lightheartedly  here.
 I  must  say  that  here.  (Interruptions)

 ae  सोशों  इकोनोमिक  प्राब्लम  भी  है  और  लैण्ड
 का  भी  सवाल  है  f  वे  लोग  पटेल  साहब  से  भी  भिले  हैं  |
 क्या  यह  सिक्‍योरिटी  प्राब्लबम  नहीं  है  ?  श्राप  कहते  हैं
 कि  यह  एक  स्टेट  का  मामला  है  1  क्‍या  यह  बाड र  का
 मामला  नहीं  है  ?  क्‍या  यह  झ्राप  का  काम  नहीं  है  कि
 बाहर  से  लोग  न  आरायें  ?

 I  am  quoting  the  Chief  Minister  of
 Assam  who  says  that  this  is  a  problem
 of  security  also.

 मैं  आपके  जरिये  से  सवाल  पूछना  चाहता  हूं
 क्या  अ्रसम  और  दूसरे  प्रदेशों  के  मंत्री  आप  से  मिले  थे  ?
 उन्हों  ने  आप  से  क्या  कहा  था  ?  क्या  उन्होंने  आप  के  पास
 चिट्ठी  लिखी  थी  ?  उन्हों  ने  जो  चिट्टियां  लिखीं  थीं
 उन  में  झ्राप  के  पास  क्या  सुझाव  भेजे  थे?  आपने  उनके
 पत्नों  का  क्या  उत्तर  दिया  ?  उनका  समाधान  करने  के
 लिए  आप  ने  क्‍या  पग  उठाये  ?  इन  तीन-चार  प्रदेशों
 के  मंत्रियों  ने  श्राप  को  क्या  सजेशन  दिये  और  आप  ने
 उन  का  क्या  उत्तर  दिया  ?  यह  तो  मेरा  पहला  सवाल
 है,
 Is  it  not  a  fact  that  you  have  utterly

 failed  in  this  and  continuously  you  are
 failing  for  the  last  thirtytwo  vears
 whether  it  be  the  previous  Govern-

 !
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 ment  or  this  Gevernment?  We  want
 that  nobody  should  be  allowed  to  enter
 in  our  country  without  our  permission,
 If  there  is  an  influx  then  what  is  the
 position?  Why  are  the  minorities  com-
 ing  over  here?  Have  you  taken  the  case
 with  Bangladesh  Government?  If  80,
 what  are  their  grievances  there?  Have
 yeu  found  out  from  them  as  to  why
 they  are  coming  over  here?  Are  they
 treated  properly  there?  Or,  just  to
 have  friendship  with  Bangladesh,  are
 you  going  to  sacrifice  everybody?  These
 are  the  problems.  To  reply  in  any
 way  is  not  good.

 दूसरा  सवाल  मेरा  यह  है  कि  सिक्‍योरिटी  की  बात
 जो  कही  जा  रही  है,  मैं  जानना  चाहता  हूँ  कि  इस्दी
 नेशनल  एक्टीविटी  के  मामले  में  भी  क्यालोग  गिरफ्तार
 हुए  हैं  और  कितने  लोग  गिरफ्तार  हुए  हैं  ?

 May  I  request  you  to  ask  the  Minister
 to  note  down?  Otherwise,  he  will
 reply  one  and  slip  away,

 MR.  SPEAKER:
 ask  one  question.

 Then  you  should

 SHRI  KANWAR  LAL  GUPTA:  I
 am  putting  my  question  wiith  (a),  (b),
 (c)  and  (d).

 MR.  SPEAKER:  Under  the  Rule,
 you  can  ask  only  one  question.

 SHRI  KANWAR  LAL  GUPTA:
 That  is  the  practice,

 MR.  SPEAKER:  I  have  been  allow-
 ing  it.  That  is  all.

 SHRI  KANWAR  LAL  GUPTA:  The
 question  has  different  parts.

 MR.  SPEAKER:  You  cannot  create
 parts  out  of  that.

 SHRI  KANWAR  LAL  GUPTA:  The
 question  is:  are  the  Chief  Ministers
 meeting  the  Home  Minister?  What
 did  they  suggest?  Did  they  write  any
 letter  to  you  or  did  any  State  Gov-
 ernment  write  a  letter?  What  was
 your  reply?  Did  they  give  concrete
 suggestions?  That  is  Number  (I).
 Secondly,  did  you  contact  the  con-
 cerned  States,  particularly  Bangladesh,
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 where  the  position  of  minorities  is

 very  bad  and  what  steps  Bangladesh
 government  have  taken  to  see  that
 their  people  do  not  come  into  India
 and  their  grievances  are  removed?
 Thirdly.  whether  any  person  has  been
 arrested  on  security  reasons  and  what
 are  the  charges?  How  many  new
 check  posts  have  been  created  in  that

 region  and  what  is  the  strength  of  the
 Border  Security  Force  and  by  how
 much  it  has  been  increased?  Have  you
 received  any  report  from  the  Gcvernor
 also?

 श्री  धनिक  लाल  मंडल  :  कारण  जो  रहे  हैं  वे  सब
 को  मालम  हैं  |  पहला  यह  है  कि  देश  का  बटवारा  हुआ
 और  उस  के  बाद  जो  चीजें  बटवारे  पर  होती  हैं  सब  हुई  ।
 उसके  बाद  97  में  आजादी  की  लड़ाई  हुई  और  उस
 आजादी  की  लड़ाई  से  जो  चीजें  निकलती  हैं  वे  निक  .'

 तीसरे  जैसे  आप  ने  कहा  है  सोशों  इकोनोमिक  कारण  हैं,
 वे  भी  हैं।  सब  का  मैंने  जिक्र  किया  है  अपने  उत्तर  में

 प्रो०  समर  गुहा  :  पोलिटिकल  रीजन  भी  हैं  -
 n  3०

 श्री  धनेक  लाल  मण्डल  :  मैं  मानता  हूं  वे  भी  हैं
 उन  को  भी  हम  नजरशग्रन्दाज  वहीं  कर  रहे  हैं।  आप  ने
 स्पेसिफिक  सवाल  पूछा  है  कि  चीफ  मिनिस्टर  से  आप  की
 क्या  बातचीत  हुई  है  और  उन्होंने  क्या  सुझात्र  दिये  हैं  7
 अ्रलग  अ्रलग  राज्यों  के  मुख्य  मंत्रियों  ने  अलग  ग्रलग  सुझाव
 दिए  हैं।  अ्रसम  के  मुख्य  मंत्री  ने  कुछ  सुझाव  दिए  हैं
 जैस  उन्होंने  कहा  है  कि  उनको  इजाजत  मिलनी  चाहिये  दो
 बटालियन  और  स्टेट  आआर्म्स  फोर्स  रिक्रुट  करने  की  और
 रोबिंग  पैट्रोल  पार्टी  को  करने  की  इजाजत  होनी  चाहिये
 गौर पूरा  खर्चकेन्द्र  उठाएं  7  त्रिपुरा  की  सरकार  ने  कहा  है
 कि  उनको  एक  बटालियन  और  वी  एस  एफ  की  रिक्रट
 करने  की  इजाजत  मिलनी  चाहिये।  इस  तरह  से  इन  सब
 सुझावों  पर  विचार  हो  रहा  है-

 श्री  वसंत  साठे  :  विचार  ही  करते  रहेंगे  पांच  साल
 तक  ।  आचार  करो,  विचार  नहीं  ।

 श्री  धनिक  लाल  मंडल  :  इस  मामले  प
 बातचीत  भी  हो  रही  है।  जैसे  जो  भोगा  ट्राइबज़  के  लोग
 था  गए  हैं  त्रिपुरा  में  उनको  बंगला  देश  की  सरकार  की
 सहमति  से,  एग्रीमेंट  से  वहां  से  भेजा  गया  है  ।  चकमा
 लोग  मिजोरम  में  श्रा  गए  थे  उनको  बंगला  देश  की  सरकार
 से  एग्रीमेंट  करके  भेजा  गया  है।

 प्रो०  ससर  गृह  :  कितने  भेजे  गए  हैं  और  श्रभी  तक
 कितने  रह  गए  हैं  ?  क्यों  आए  हैं  ?

 श्री  धनिक  लाल  सडल  :  क्‍यों  आए  हैं  आप  सब
 जानते  हूँ  '  अलग  अलग  कारण  हैं।  सारे  मैंने  एन्यूमरेट
 किए  हैं  7

 .

 बंगला  देश  की  जो  बोर्डर  सिक्‍योरिटी  फोसे  है भ्रौर  हमारी  जो  है  समय-समय  पर  उन  दोनों  के  बीच
 **Not  recorded.
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 बातचीत  होती  रहती  है  इस  समस्या  को  हल  करने  के  लिए
 सरकार  के  स्तर  पर  जो  होती  है  उससे  यह  अलग  है  ।'
 वहां  भी  ये  सब  बातें  उनके  ध्यान  में  लाई  जाती  हैं  और
 इनको  ठीक  किया  जाता  है  ।

 जो  बी  एस  एफ  है उस में  a4g  पोस्ट्स  हैं  शौर  2
 बटालियंन  बी  एस  एफ  की  लगी  हुई  हैं।  उसके  य्
 रिक्त  सोलह  होम  गार्ड  की  हैं  -  ये  उनकी  मदद  करतो
 हैं  re  यह  बहुत  बड़ा  बोर्डर  है।  इसके  अतिरिक्त  जो
 सैकिंड  बैक  गेस्ट  बनाई  गई  है,  फस्ट  जो  बार्डर
 सिक्‍योरिटी  फोर्स  है,  उसके  अन्दर  दूसरी  है  जिस  को
 पी  आई  वी  डी  कहते  हैं  और  इस  सैकिड  के  तहत  भी
 सोलह  सौं  कुछ  सैकिड  पोस्ट्स  हैं।  सारी  श्रसम  के  लिए
 है  1  इस  के  अतिरिक्त  मेघालय  के  लिए  भी  हैं  1

 ग्रापने  यह  भी  पूछा  है  कि  सिक्योरिटी  एरेस्ट  कोई
 हुई  है  ?  सिक्‍योरिटी  एरेस्ट  भ्रभी  नहीं  हुई  हैं  ।

 MR,  SPEAKER:  Now,  Report  of  the
 Public  Accounts  Comittee.  Shri  P,  V.
 Narasimha  Rao.

 (Interruptions)  **

 MR,  SPEAKER:  After  he  has  placed
 the  Report  on  the  Table.  Not  now.
 lf  you  have  given  notice,  I  will  allow
 veu.  You  have  not  given  notice.  No.
 no.  Don’t  record.

 (Interruptions)  **

 PUBLIC  ACCOUNTS  COMMITTEE
 HUNDRED  AND  THIRTZENTH  REPORT

 SHRI  P.  V.  NARASIMHA  RAO
 (Hanamkonda):  Mr.  Speaker,  Sir,  I
 beg  to  present  the  Hundured  and  thir-
 teenth  Report  on  Action  Taken  by
 Government  on  the  recommendations
 contained  in  the  Eighteenth  Report
 on  Road  Development  during  Fourth
 Plan.

 (Interruptions)  **

 MR,  SPEAKER:  That  question  has
 been  answered.  You  must  know  the
 Procedure  on  Calling  Attention,  Don’t
 record.

 (Interruptions)  **

 श्री  रामविलास  पासवान  (हाजीपूर)  :  अध्यक्ष
 महोदय,  मेरी  आपत्ति  आइटम  नम्बर  6  पर  है।  मुझको
 जो  जानकारी  मिली  है  उसके  अनुसार  सिर्फ  अंग्रेजी  में
 ही  यह  रिपोर्ट  पेश  की  जा  रही  है  1  इसकी  कापी  हम
 लोगों  को  तत्काल  हिन्दी  में  नहीं  मिलेगी  ।  और  आपने
 इसी  सदन  में  कई  बार  रूलिंग  दी  है,  आप  हिन्दी  को
 ज्यादा  प्रोत्साहन  नहीं  भी  दें  तो  कम  से  कम  हिन्दी  और


